
邵东三中2021年上学期高一第一次月考地理试题卷
时间：60分钟     总分：100分
一.单选题（每小题2分,共60分）
下图示意我国雅鲁藏布江流域人口分布情况。据此完成1～2题。
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1.该流域人口分布特点是
A.空间分布比较均匀                    B.距河2千米内人口最多
C.大多分布在距河7～10千米范围内      D空间分布总体稠密
2.影响该流域人口分布特点的主要因素是    
①水能资源分布   ②矿产资源分布　③地形地势状况    ④取水便利程度
A.①②    　        　B.③④          C.①③    　　D.②④
“逃离北上广”成为近几年我国的热门话题从整体上来看，“逃离人群”迁入地以周边潜力城市为主，但整体上出现了“北雁南飞”的趋势。重庆对“北上广”迁出人口具有较强的吸引力，迁入总量占比最高，其次为杭州、成都、厦门、苏州、南宁、南京、长沙、武汉等。据此完成下题。
3.“北雁南飞”趋势的出现，主要是因为南方
A.潜力城市比北方多            B.交通比北方便利
C.气候比北方温暖             D.资源比北方丰富
截至2020年9月，日本65岁及其以上的老年人口达到3617万人，占该国总人口的比例高达28.7%，居全球榜首。与此同时，日本2019年新出生人口仅为86万人，创历史新低。完成4～5题。
4.下列措施有利于应对日本人口老龄化的是
①推行社区养老服务模式   ②鼓励老年人口外迁   ③完善社会福利保障体系 ④鼓励老年人口就业
A.①②③     B.②③④     C.①②④    D.①③④
5.日本政府近年来频出政策鼓励结婚生育，但效果仍然不佳，其主要原因
A.自然灾害频发              B.生育能力大幅减弱          
C.育儿成本攀升                          D.受传统思想的影响
黔西南州晴隆县三宝彝族乡是贵州省20个极度贫困乡镇之一，地处喀斯特地貌深山地区，2003年被列为全省100个重点扶贫乡镇之一，至2014年贫困发生率仍高达83%,陷入“一方水土养不起一方人”的困境。2020年11月23日随着贵州省最后9个贫困县脱贫摘帽，全国所有贫困县脱贫。据此完成6～7题。
6.三宝彝族乡资源环境承载力低的主要原因是
①地表水缺乏   ②热量不足   ③土地资源不足   ④光照不足
A.①②      B.③④       C.①③      D.②④
7.2020年三宝彝族乡摆脱了“一方水土养不起一方人”的困境实现脱贫，实施精准扶贫的最佳方式是
A.整乡居民搬迁、异地脱贫        B.加大教育投入、培养人才
C.发展特色产业、脱贫致富        D.加大资金投入、生态治理
每年春运期间返乡人流大增，常出现“一票难求”的现象。近年来选择“反向过年”的人大幅增加，春节去往大城市团圆成新风尚。“反向过年”是指年轻人选择将老家的父母和孩子接来工作的城市过年。一些交通部门也对反向票价给出较大折扣。下图为一线城市春节黄金周接待游客数量对比。据此完成8～10题。
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8.据图中数据推测，出现“反向过年”最多的一线城市是
A.广州
               B.上海
           C.北京          
D.深圳
9.“反向过年”兴起的主要原因是
①避开春运高峰，错峰出行   ②交通运输条件改善   ③文化观念的变化           ④返乡交通成本较高
A.①②③
          B.①②④
         C.①③④
          D.②③④
10.“反向过年”的影响叙述正确的是
A.缓解农村老龄化问题
                      B.促进农村旅游业发展
C.缓解城市春节用工荒                       D.缩小地区之间经济差异
读我国人口密度空间分布示意图，图中黑河—腾冲—线，是我国人口分布的一条重要界线，完成11～12题。
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11.与黑河一腾冲一线西北侧区域相比，黑河一腾冲一线东南侧区域环境人口容量较大的主要原因包括
①自然条件优越，物产丰富   ②区域开放程度高   ③区域消费水平低   ④科学技术水平高
A.①②③          
B.①②④
      C.②③④   
   D.①③④
12.为了提高黑河一腾冲一线西北侧区域环境人口容量，最应采取的措施是
A.恢复和治理生态环境                      
B.严控人口数量
C.大量减少使用水资源
                        D.防治大气污染
总抚养比是指总人口中非劳动年龄人口数与劳动年龄人口数之比。总抚养比=少儿抚养比+老年抚养比。其中少儿人口指0-14岁人口，老年人口指65岁及以上人口。下图为我国2010-2018年抚养比变化图。据此完成13～14题。
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13.图中信息反映了2010至2018年间
A.我国老年抚养比呈逐年上升趋势         B.我国少儿抚养比呈逐年上升趋势
C我国少儿抚养比增长速度快于老年抚养比 D.2016年我国开始出现人口老龄化
14.为了解决上图所预测出来的人口问题和就业问题，下列举措最不合理的是
A.完善养老保障体系
         B.鼓励外国移民进入
C.加快产业升级
         D.延迟退休年龄
读图，完成15～16题。
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15.图中a、b、c、d四个聚落中最有可能先发展为城市的是
A.a
   B.b
    C.c
    D.d
16.图中聚落分布特点主要表现为
A.分布较分散，无规律可循               B.沿湖分布
C.沿铁路分布                           D.沿等高线分布
读“某城市某功能区内的地铁分时段日均客运量统计图”，完成17～18题。
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17.根据客流量的时段统计，该功能区最可能是
A.高级住宅区
      B.电子工业区
C.中心商务区
      D.低级住宅区
18.关于该功能区的说法正确的是
A.工厂企业集中
      B.地租昂贵
C.环境污染严重
      D.文化教育发达
下图为台湾轮廓图，读下图完成19～21题。
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19.造成台湾东西部城市密度差异最主要的区位因素是
A.气候
B.资源
C.地形
D.军事
20.图中众多河流的河口不能发育成城市的主要原因是
A.降水少，径流量小
B.河流短促湍急，不利航运
C.地形陡峭、险峻
D.沿海台风频率高，不利城市发展
21.图中城市共同的区位因素是
A.平原地形       B.亚热带季风气候
C.铁路沿线
D.濒临大海
  为了充分利用雨水资源，韩国首尔市打造水循环利用系统，欲将首尔市打造成“水循环城市”。图示为韩国首尔市水循环系统模式图。据此完成22～23题。
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22.首尔城市的水循环系统中
A.城市出现内涝主要是自然原因导致的。
B.参与人类社会水循环的水大部分来自河川等地表水
C.人类社会水循环量等于自然界水循环量
D.加强对浅层地下水的开采有利于保护深层地下水
23.下列做法对环节X有阻碍作用的是
A.植树种草,提高城市绿化
  B.加快城市化进程
C.降水强度增大,持续时间加长
  D.平整土地,疏松土质
24.在我国，城市的发展背景复杂，历史因素对城市功能区的形成作用更明显，城市的发展和更新改造需要考虑
A.交通网络的进一步畅通                   B.城市基础设施条件的改善
C.如何搞好环境保护工作，提高居民生活质量 D.如何继承和保持城市的特色
客家人是一个具有显著特征的汉族民系。客家先祖原本居住在北方，由于各种原因南迁，定居在闽粤赣边地区。由于当时客家人大多居住在偏僻的山区或深山密林之中，不但建筑材料匮乏，豺狼虎豹、盗贼嘈杂，而且还惧怕当地人的袭扰，客家人便建造了一种“抵御性”的城堡式住宅——土楼。他们利用当地的土、卵石和杉木，用垒筑的方式建筑了高达五六层的或圆形、或方形的可住几十户甚至上百户的客家土楼。楼内数百人聚族而居，不分辈分大小，一律平等，同样大小的居住单元，不论朝向，不论方位。客家土楼成为民居建筑的一大奇观。据此回答25～26题。
25.下列关于客家土楼建造地的地理环境叙述，正确的是
A.气候寒冷，多大风天气                   B.地形平坦，森林茂密
C.河流稀少，水资源匮乏                   D.土质黏重，降水较多
26.历史上，客家人修建的土楼除了有居住功能外，还具有的主要功能是
A.安全防卫功能                           B.宗教信仰功能
C.信息传递功能                           D.文化交流功能
下左图示意我国大部分城市道路两侧绿化种植池现状，针对当前的城市问题有环保学者提出设计建议（下右图所示）据此完成27～28题。
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27.环保学者提出的设计建议主要解决的是城市
A.热岛问题
B.内涝问题
C.拥堵问题
D.大气污染问题
28.右图中若路面、种植池宽度均相同，下列城市的路缘石高度最大的可能是
A.高雄市
B.重庆市
C.北京市
D.乌鲁木齐市
“握手楼”是一个形象的比喻，邻楼之间打开窗户就可以握手。在广东省的四会市，“握手楼”逐渐增多。这些城中村的楼房一幢贴着一幢，且疯狂向上生长，楼与楼之间的距离极小。下图示意四会市某处的“握手楼”。据此完成29～30题。
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29.四会市的“握手楼”现象产生的最主要原因是城市
A.人口增加
B.环境恶化
C.土地紧张
D.交通拥堵
30.“握手楼”集中区域可能存在的问题有
①建筑质量差，容易倒塌    ②位于市中心区，影响市容   ③车辆（如消防车)通行不便，存在安全隐患    ④建筑通风、采光条件极差
A.①③
B.②④
C.②③
D.③④
二.综合题（40分）
31.下图为某城市示意图，读图回答下列问题。（20分）
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（1）该城沿河而建，因为河流能为城市发展提供     和     。（4分）     

（2）20年后该城市人口预计达113万。根据图中信息简述促进该城市发展的条件有哪些？ （4分）
（3）ABCD四地中，最有可能发展为商业中心的是     地。 原因是     。（4分） 

（4）A、D两地居民区中，为高级住宅区的是     地，判断理由是     ，为低级住宅区的是

      地，判断理由是                。（8分）
32.读下面两幅图，左图为某地区示意图，右图为左图D处附近地质地貌放大图。回答下列问题。（8分）
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（1）右图中乙处地貌名称为_______，主要是受_______作用形成的。（4分）
（2）左图中A、B、C三城市分布的共同特点是_______。（2分）
（3）通过图中信息知道，A、C城市兴起的共同区位因素是（________）。（单选）（2分）
A.平原地形         B.资源丰富        C.气候暖湿          D.交通发达
33.阅读人口统计图，计算并回答问题。（12分）
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（1）在A、B、C三国中，人口自然增长率最低的是___________国。  （2分）
（2）与A国人口增长率类似的国家主要分布于（_______）。  （2分）
A.非洲           B.大洋洲           C.欧洲             D.北美洲

（3）图甲中A国 存在的人口问题主要是 ___________、____________。（4分）
（4）读图乙所示的某市流入人口数量变化，分析人口流动对该市产生的影响：有利影响__________________、不利影响__________________。（4分）
邵东三中2021年上学期高一第一次月考地理答案
一.单选题（每小题2分,共60分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	B
	A
	D
	C
	C
	A
	A
	C
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	A
	A
	B
	B
	C
	C
	B
	C
	B

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	C
	B
	B
	D
	D
	A
	B
	A
	C
	D


二.综合题（每空2分,共40分）
31.（1）供水；运输（4分）
（2）矿产资源丰富；交通运输便利；旅游资源的开发 （任写二个）（4分）
（3）C；位于市中心，人流量大；交通便捷（任写一个） （4分）
（4）D；靠近风景区，环境优美；交通便利；位于河流上游（任写一个）

   A；地处矿产地附近，环境差；地处河流下游（任写一个）（8分）
32 （1）冲积扇    流水沉积    （2）沿河流分布   （3） B （8分）
33.（1）B   （2分） （2）A   （2分） （3）人口出生率高　自然增长快　少年儿童比重大　加大资源、环境、教育、就业压力(任答二点即可)   （4分）（4） 有利：弥补劳动力不足；提高城市竞争力；活跃市场；加强多元文化交流。(任答一点即可)不利：加大教育压力、住房压力、交通压力；加重环境负担；加大了社会治安负担。(任答一点即可) （4分）
